
~ RUDLOFF U. SCHMIDT: Der Zfichter 

Ft~iche ein, hat  aber ganz zweifellos eine groBe 
grenzpolitische Bedeutung, zumal er sehr viele 
Menschen je Fl~icheneinheit besch~iftigt. In 
den Grenzt~itern, an deren H~ngen heute Wein- 
bau getrieben wir d,,.:der dnrch die Reblaus 
und durch andere S ~ d t i n ; g e  in Gefahr ist, 
w~iehst niehts anderes als Reben. Dieser Rebbau 
ist daher mit  allen Mitteln zu f6rdern, nicht nur 
zu erhalten. Dazu ist eine brauchbare deutsche 
Rebenunterlage die notwendige Voraussetzung. 
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Ventgria inaequatis (COOKE) ADERH. 
II. Zur Ziichtung schorfwiderstandsf~higer Apfelsorten. 

Von C. F .  R t t d l o f f  und M a r t i n  Sehmttlt .  

Einer der gef~hrlichsten Feinde des deutschen 
Obstbaues ist der Erreger des Apfelschorfes, der 
Ascomyeet Venturia inaequaIis (CooKE) ADERH. 
Nach seiner parasitisch lebenden Conidienform 
trggt er den bekannteren Namen Fusicladium 
dendriticum (WALLR.) FUCI~L. Das Fusicladium 
bef~illt die Bl~ttter und die Frfichte des Apfel- 
baumes und ruff auf ihnen die bekannten 
Schorfflecken hervor. Obwoht der FruchtbefalI 
die direkt merkliche Herabminderung des 
Marktwertes der Apfel bewirkt, ist die Seh~idi- 
gung der B~ume durch den Blattbefall viel ge- 
f~ihrlicher. Denn neben der Verletzung oder dem 
Verlust der Assimilationsorgane wird durch den 
Blattbefall die M6glichkeit ffir die Erkrankung 
der Frfichte geschaffen. In  einem der n~chsten 
Hefte  dieser Zeitschrift werden die Verff. fiber 
den Stand unserer Kenntnisse fiber die Biologie 
des Schorferregers berichten (RoDLOFF U. 
SCHNn)T I935 ). 

Man sch~tzt den Schaden, der dem deutschen 
Obstbau durch die Fusicladiumseuehe zngefiigt 
wird, auf j~ihrlich 40--60 Millionen RM. Der 
grol3e Ausfallschaden und die ffir die Vorbeugung 
nnd Bek~impfung der Krankheit  verausgabten 
Summen setzen natfirlich die Wettbewerbs- 
f~ihigkeit des heimischen Apfelanbaues stark 
herab. Es. ist daher notwendig, znr Bek~impfung 
des Apfelschorfes einen neuen Weg in der Ziich- 
tung schorfwiderstandsf~thiger Apfelsorten zu 

beschreiten. Diese Zfichtungsarbeit ist yon der 
Obstabteilnng des Kaiser-Wilhelm-Insti tuts 
ffir Zfichtungsforschung in Angriff genommen 
worden. 

Zur erfolgsicheren Durehffihrung der Zfichtung 
war zun~ichst die Schaffung wichtiger Grund- 
lagen notwendig. Ganz allgemein grfindet sich 
die M6glichkeit einer zfiehterischen Bearbeitung 
der Fusicladiumfrage auf zwei Voraussetzungen, 
n~imlieh das Vorhandensein genotypiseh sehorf- 
widerstandsffihiger Formen und eine brauchbare 
Selektionsmethodik mit  Hilfe der kfinstlichen 
Infektion. 

Wir kennen bis hente keine Apfelsorte, die 
unter alien Bedingungen v611ige oder genfigende 
Schorffestigkeit besitzt. Aus den Beobach- 
tungen der Praxis sowie verschiedener Antoren 
ist bekannt,  dag der Schorfbefall bei den ein- 
zelnen Sorten aul3erordentlich stark yon Aul3en- 
bedingungen, wie z .B.  Klima und Standort,  
abh~ingig ist nnd in den verschiedenen Jahren 
sehr starke Sehwankungen aufweisen kann. So 
erkl~ren sich die Widersprfiche in den Fest- 
stellungen verschiedener Beobachter fiber die An- 
f~illigkeit best immter  Sorten. Es ist ffir den 
Zfichter im Hinblick auf die Freilandbeobach- 
tung seines Zuchtmaterials wichtig, hier Klarheit  
zu haben.  Es erweist sieh daher als notwendig, 
Jahr  ffir Jahr  an grogen Sortimenten in ver- 
schiedenen Gebieten genaue Feststellungen fiber 
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den Blatt- und Fruehtbefa11 zu machen. Bereits 
ADERHOLD (1902) Iiihrte in den Jahren 1897 bis 
19Ol genaue Beobachtungen fiber den BIatt- 
befall yon etwa 16o Soften durch. Seit dem 
Jahre 1933 werden auch in Miincheberg und an 
anderen der Reichsarbeitsgemeinschaft fiir Obst- 
ziichtung angeschlossenen Instituten Sortiments- 
beobachtungen vorgenommen. 

. .... Tabelle i. 
S c h o r f b e f a l l  e~iniger M a l u s - S p e z i e s  im 
F r e i l a n d  in  d e n  J a h r e n  1933 u n d  1934, 
Der Grad des Schorfbefalls wird mit WertzahIen 

yon o-- 5 bezeichnet, wobei o nicht befallen, 
5 schwer befallen bedeutet. 

Nr. Spezies 

i. M. atropurpuma . . . . . . .  
2. MMibaccata(gelbfrfichtig) 
3: M.  ioensis ple~a . . . . . . .  

rnicvomalus . . . . . . . . .  
5. ringo fasligic~tc~ bi fem 
6. , M.  Scheideckeei . . . . . . . .  t 
7. [ M .  ,pect bizis . . . . . . . . . .  I 
8. I M.  spectabilis Kaido . . .  
9. M.  subb.accata . . . . . . . . . .  

IO. 2 V 1 .  Z ~ T / I ~  . . . . .  . . . . . . . . . .  

1933 1934 

Die Tatsache, dab unter den Kultur/ipfeln 
keine Sorte geniigend schorffest ist, lenkt den 
Blick auf das Verhalten der verwandten Malus -  
Arten. Hiertiber liegen in der Literatur einige 
Angaben vor (ADERI~OLD 1902 , PALmTER 1934) , 
die wir durch Freilandbeobaehtungen einiger 
Arten des Mtincheberger Speziessortimentes 
(vgl. Tabelle I) erg~inzen. Die meisten Spezies 
werden vom Apfelschorf befallen. Als ganz be- 
sonders anf~llig muB M a l u s  baccata bezeiehnet 
werden ; auch M .  pruni /ol ia  ist anf~illig. Dies ist 
deshalb interessant, weil diese Arten dem 
Kulturapfel verwandtschaftlich am n~ichsten 
stehen dtirften (SCHIEMANN 1932 ). M .  coronaria 
und M .  toringo wurden nach ADERHOLD S Beob- 
achtungen nicht befallen. Wie Tabelle I zeigt, 
blieben in Miineheberg M .  atropurpurea und M. 
micromalus  in den Jahren 1933 und 1934 vom 
Schorf verschont. Auch M .  spectabilis und M. 
zumi  besitzen offenbar einen relativ hohen Grad 
von Widerstandsffihigkeit. 

Diese Feststellungen weisen auf die M6glich- 
keit, als AusgangsmateriaI ffir die Selektion 
schorfwiderstandsf~ihiger Formen Kreuzungen 
yon Malus-Arten mit genfigender Sehorffestig- 
keit und hochwertigen Knltursorten zu benutzen. 
Die Malus-Spezies stehen den Kulturformen in 
der Gr613e und der Gtite der Friichte sehr nach 
(Abb. 3). Gerade die wenig anf/illigen Arten 
sind Formen mit sehr kleinen und unangenehm 
schmeckenden Friiehten. Es ergibt sich daher 

als Zuchtziel, Typen zu finden, in denen die 
Schorffestigkeit der Wildform mit der Frucht- 
gfite der Kultursorte vereinigt ist. Daneben 
besteht die M6glichkeit, dab unter den Sfim- 
lingen yon Kultursorten und Sortenkreuzungen 
infolge der starken Heterozygotie unserer Apfel- 
sorten widerstandsf~hige Formen herausspalten. 

Zur Prtifung des Zuchtmaterials nnd seiner 
Ausgangstypen bedarf es sicherer Infektions- 
methoden. Nach den in der Literatur vorhan- 
denen Angaben lag ein ftir unsere Zwecke 
brauchbares Infektionsverfahren nicht vor. 
Was wir brauchten, waren zwei verschiedene 
Infektionsmethoden. Die eine soil ein Massen- 
verfahren sein, mit dem eine m6glichst grol3e 
Zahl yon S~imlingen geprfift werden kann. Die 
Notwendigkeit einer solchen Methode ergibt sich 
zun~chst aus  dem beim Obst bekanntlich be- 
sonders erforderlichen Prinzip, mit groBen Auf- 
spaltungsgenerationen zu arbeiten. Ferner soll 
damit eine auf mSglichst frtiher Stufe e i n t r e -  
tende Selektion das Material einengen, um so 
unn6tige Pflegekosten, die bei Obstgew~ichsen 
ohnehin sehr hoch sind, zu ersparen. Das zweite 
Infektionsverfahren ist ein Einzelverfahren, mit 
dem jede Pflanze unter den ftir den Pilz opti- 
malen Bedingungen geprfift werden kann. Sie 
soll zur zweiten Priifung der aus dem Massen- 
verfahren hervorgegangenen nicht befallenen 
S~mlinge dienen, ferner auch zur bequenlen 
Priifung yon Sorten und Spezies. Weiterhin 
mfissen diese sowie die widerstandsf~ihig geblie- 
benen S~imlinge auf ihr Verhalten gegeniiber 
verschiedenen Herk/inften bzw. Rassen des 
Schorferregers geprfift werden, da das Vor- 
kommen von Biotypen nicht ausgeschlossen ist. 
Die Untersuchung der Biotypenfrage erfordert 
ferner eine bequeme vegetative Vermehrbarkeit 
der Wirtspflanzen. Bei unseren Versuchen be- 
w/ihrte sich hierffir eine yon RIEBESEL ausgear- 
beitete Vermehrungsmethodel 

Im Sommer 1933 wurde die erste Prfifung yon 
einjfihrigen Apfels~imlingen mit HiKe einer 
Masseninfektionsmethode vorgenommen. Das 
S~imlingsmaterial wurde in Frfihbeetk~isten ge- 
pflanzt, die am Boden mit iiberwinterten, stark 
befallenen Bl~ittern bedeckt waren. Durch 
wiederholtes kr/iftiges Begiel3en wurden die 
Bedingungen ffir das Freiwerden der Ascosporen 
und~ die lnfektion geschaffen. W~hrend der 
Vegetationsperiode wurden die S~imlinge etwa 
alle 14 Tage mit einer Conidienaufschwemmung 
der M/incheberger Fusicladium-Population ge- 
spritzt, damit eine mSglichst intensive Infektion 
eintreten sollte. Dies wurde erreieht" denn der 
weitaus tiberwiegende Teil der S~imlinge er- 



~ 9 0  R U D L O F F  u .  S C H M I D T :  D e r  Z t t ch t e r  

krankte .  Der grSBte TeiI der S{imlinge wurde 
im Sommer  I934 zum zweiten Male, und  zwar 
einzeln, infiziert. Diese zweite Priifung ergab 
die Zuverlgssigkeit  der Masseninfektionsmetho- 
de. I m  Verhal ten der versehiedenen Naeh- 
kommenschaf ten  wiesen beide Methoden weit- 
gehende (Jbereinst immung auf. Es sei deshalb 
darfiber im AnschluB an die zweite Pri ifung 
ber ichtet  (s. u. S. 292 ) 

I n  diesem Sommer konnte  dann ein Einzel- 
infektionsverfahren ausgearbeitet  werden, das 
eine erfolgreiche Infekt ion gew~ihrleistet. Die 
Methode grrindet sich auf zwei bereits aus der 

Li te ra tur  hinliinglich be- 
kannfe  Erfahrungs ta t -  
sachen: I .  im jugend- 
lichen Stadium sind die 
131/itter am empf~ing- 
lichsten, 2; hohe Luft-  
feuchtigkeit  ist fiir das 
Ge!ingen der Infekt ion 
unbedingt  erforderlich. 
Die In f ek t i on  erfolgt an 
den Triebspitzen der 
S~imlinge bzw. Riebeseb 
Stecklinge, an denen bis 
an das Ende  der Vege- 
tat lonsperiode b i n e i n  
im allgemeinen mehrere 
junge Bl~itter sitzen. 
Auch Knospen kurz vor  
der En t fa ! tung  lassen 
sich infizieren. Als In-  
fektionsmaterial  dient 
eine Aufschwemmung 
Yon Conidien in Wasser. 
Mit Hilfe eines Spriih- 
apparates  (vgl. STAVe 
I933) werden die Sporen 

Abb. i .  Schematische DarsteI- auf die zu infizierenden 
l u n g  d e r  I g inze l i n f ek t i  . . . . . . .  Bt~itter gebracht.  {Jber 
t h o d e .  E r l S . u t e r u n g  i m  T e x t .  

die infizierten Teile 
wird eine Pergamintf i te  (Abb. I a) gebunden, die 
innen mit  feuchtem Fi l t r ie rpapier  (b) ausgelegt 
i st. Das Fil tr ierpapier reicht mit  einem schmalen 
Streifen (c) bis fast  auf den Boden eines mi t  Was-  
set gefiillten K61bchens (d), dessen Hals in die 
Trite bineinragt  und  das an einen Blumenstab  (e) 
gebunden ist (bei / ) ,  der augerdem zur Befesti- 
gung der ganzen Vorr ichtung (bei g) dient. Die 
Trite wird 3 - - 4  Tage fiber der Triebspitze be- 
lassen. W~ihrend dieser Zeit wird das yon  dem 
Filtr ierpapier aus dem K61bchen gesaugte 
Wasser mehrere Male erneuert. Mit Hilfe der 
beschriebenen Einr ich tung wird ftir eine ge- 
niigende Luftfeucht igkei t  wiihrend der ,,kriti- 

Tabelle 2. V e r h a l t e n  e i n i g e r A p * e l s o r t e n  
u n d  M a l u s - S p e z i e s  g e g e n f i b e r  V e n t u r i a  
i n a e q u a l i s  b e i  k t i n s t l i c h e r  I n f e k t i o n  

u n d  im  F r e i l a n d ,  

Nr. W i r t  

ii Adersleber Calvill . . .  
Ananas-Rtte. 
Antonowka 

�9 Berner Rosenapfel . . .  
5. Bismarck. 
6. Cellini. 
7. Coulon-Rtte 
8. Cox' Orangen-Rt te . .  
9. Ernst  Bosch 

IO. Gelber Edelapfel 
i i .  Goldparm~ine. 
12. Gravensteiner 
13. GroBer Bohnapfel . . .  
14. Harberts Rtte.  
15.; Jakob Lebel 
16. Landsberger Rtte . . . .  
!7., Muskat-Rtte, 
18. ', Ontario 
19. i Ribston Pepping . . . .  
2o. i Sch6ner yon B0skoo p 
21,  weiBer Klarapfel . . . .  
22. i Zucealmaglios R t t e . .  

I !i .... 
M a l u s  Hislol)  . . . . . . .  

i M a l u s  prun~fol ia . . . .  

Infektion 
Kfinstliche 

gd N , .  c0 

13] 4 e~ 
18 4 oo 
- -  4 - -  
18 4 oc 
15 4 cxa 
15 4 oo 
15 4 cx~ 
131 6 cxa 

- -  4 - -  

13 5 oc 
18 5 oc 
29 4 20 
I5 5 o~ 
18 4 20 
13 4 oo 
13 5 <x) 
15 4 o~ 
13 4 <xa 
29 4 3 ~ 
15 4 o~ 
15 4 oo 
15 4 o~ 

79 18 20 
4 oo 

Spontan-  
befall 

1933 1934 

3 3 
3 2 

O, I O, O 

4 3 
2, 4 2 ,2  
4 3 
2 I 

4 2 
2, 3 o, i 

3 3 
3 2 

2,4,5 3, 3 
2 2 

3 4 
2 2 

5 3 
3 2 
5 3 
3 3 
3 2 
3 2 
3 2 

4 
3 

3 4 

schen Per iode"  der Sporenkeimung und  des 
Infekt ionsvorganges gesorgt, Die Infekt ionen 
nach dieser Methode wurden lediglich an Frei ;  
landmater ial  vorgenommen.  Da  sie sich auch 
w~ihrend der heiBesten Wochen des Sommers 
bew~ihrte, kann gesagt werden, dab die Tempe-  
raturverh~iltnisse bei der Infektionlioffenbar eine 
weniger wichtige Rolle spielen, aN man  bisher 
angenommen bat.  

Mittels des beschriebenen Verf~hrens wurden 
eine Anzahl  von Apfelsorten uncl !einige Malus- 
Arten  am gleichen Tage infizierfl Als Wirts-  
pflanzen dienten Riebesel-StecMinge; infiziert 
wurde mit  Conidien yon spon~an befallenen 
Bl~ittern verschiedener Sorten. Tabel le  2 zeigt 
die Ergebnisse der Infektionsversuche in Ver- 
b indung mit  zweij~ihrigen BeobaChtungen fiber 
den Freilandbefall  der verwendeten Sorten und 
Spezies. Von den Sorten ist zun~ichst festzu- 
stellen, dab yon 22 Sorten 2o yon dem P i lz  an- 
gegriffen wurden. Lediglich die Sorten Anto-  
nowka und  Erns t  Bosch zeigten keinerlei :  
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Befa l l s symptome.  Das  kann  na t i i r l ich  auf  e inem 
MiBgliicken der  In fek t ion  beruhen,  jedoch lassen 
einige anl:iBlich andere r  Unte r suchungen  ge- 
mach t e  Beobach tungen  auch eine andere  Er -  
kl / irung zu. Bei In fek t ionen  mi t  E insporen-  
herk i inf ten  des Pilzes, die yon verschiedenen 
Sor ten  isol ier t  wurden,  war  aufgefallen,  dab  
A n t o n o w k a  und  E r n s t  Bosch im Gegensatz  zu 
fast  al len anderen  Sor ten  yon einer r e l a t iv  grogen 
Zahl  yon Pi lzherkf inf ten  sicht angegriffen 
werden.  Es wgre denkbar ,  dab  in der  zur  Infek-  
t ion benu tz t en  Conid ienaufschwemmung keine 
Sporen yon Rassen  vo rhanden  waren,  welche die 
beiden Sor ten  anzugreifen verm6gen.  Anto-  
nowka  zudem wies bisher,  wie die Tabel le  zeigt,  
gegeni iber  der  Mtincheberger  Fus ic l ad ium-  
Popu la t ion  einen sehr  ger ingen Spontanbefa l l  
auf. Zi ichter ische  Bedeu tung  dt i r f ten diese 
Fes t s te l lungen  wohl  k a u m  haben,  da  die beiden 
Sor ten  yon  e i n e r  geni igend groBen Zahl  yon 
Pi lzherkf inf ten  angegriffen wurden ,  um als 
anffillig angesehen werden zu mfissen. Die In-  
kuba t ionsze i t  i s t  bei  den einzelnen In fek t ionen  
sehr  verschieden.  Sie l iegt  zwischen 13 und 
2 9 Tagen.  Es  is t  bere i ts  yon andere r  Seite fest- 
ges te l l t  worden (KEITT 1922 ), dab  die Daue r  der  
I nkuba t i onsze i t  yon AuBenbedingungen,  be-  
sonders  der  Tempera tu r ,  beeinfluBt wird.  Wie-  
wei t  die L/inge der  I nkuba t i onsze i t  auch yon 
dem Geno typus  der  ve rwende ten  Sor ten  ab-  
h:ingt,  mfissen wei tere  Unte r suchungen  kl:iren. 
I m m e r h i n  is t  es merkwi i rd ig  (vgl. Tabel le  2), 
dab  bei  den schw/icher befal lenen Sor ten  Gra-  
vens te iner ,  H a r b e r t s  Rt te .  und  Ribs ton  Pepp ing  
die Inkuba t ionsze i t  a m  Eingsten daue r t  (29Tage). 
Auf  dem s t a rk  befal lenen Malus prun#olia hin-  
gegen d a u e r t  sie ebenfal ls  2 9 Tage. 

Von den drei  in der  Tabel le  angegebenen 
Spezies wurde  Malus  arnoldiana nich t  ange- 
griffen (vgl. auch  PALMITER I934),  obwohl  er 
im F re i l and  befal len wurde.  Von Einzelsporen-  
herk i inf ten  des P i k e s  vermSgen ihn einige zu 
infizieren,  andere  wieder  nicht .  Hie r  is t  wohl  
dieselbe Erk l : i rung  am P la tze  wie ftir das  Ver- 
ha l t en  der  Sor ten  A n t o n o w k a  und  E r n s t  Bosch. 
~Jber die in diesem J a h r e  mi t  E insporenku l -  
t u r en  vorgenommene  Pr i i fung einer Reihe  an-  
dere r  Spezies l~iBt sich j e t z t  noch nichts  Ab-  
schlieBendes sagen;  die Versuche werden im 
n: ichsten J a h r e  for tgesetz t .  

Es sei betont,  dab die zur Infektion verwendeten 
Stec!dinge wie auch hundert  andere mit  ihnen zu- 
sammenstehende w~ihrend der ganzen Vegetations- 
periode keinerlei Anzeichen yon spontanem Befall 
aufwiesen, Taucht  die Gefahr des Spontanbefalls 
auf, so mnB die Infektion notgedrungen im Ge- 
w~chshaus vorgenommen werden. Solche Infek- 

tionen wurden yon uns bereits an in T6pfen be- 
findlichen ein- und zweij/ihrigen Riebesel-Steck- 
lingen sowie an KtibelMiumchen mit  Erfolg aus- 
geftihrt. Jedoch ist  aus Platzgrtinden und auf 
Grund der Tatsache, dab hier nur w~thrend einer 
relat iv kurzen Zeit jiingere Bl~itter zur Verftigung 
stehen, die Infektion im Frei land gtinstiger. Auf 
alle F~lle k6nnen aber t?'reilandstecklinge vor dem 
Auftreten des Freilandbefalls mi t  Sporen v0n 
kiinstlichen Kul turen infiziert werden, da es nach 
Untersuchungen yon R:JDLOFF (1934) gelungen ist, 
die Pathogeni t~t  solcher Kul turen vollauf zu er- 
halten. Diese M6glichkeit wird gegebenenfalls auch 
bei der  Infektion yon Keimlingen im Saatkasten,  
die i a lange vor dem Auftreten des P ikes  in der 
Natur  vorgenommen werden muG, ausgenutzt  
werden. 

Tabelle 3- E r g e b n i s  d e r  k t i n s t 1 4 c h e n  I n -  
f e k t i o n  a n  z w e i j ~ h r i g e n  A p f e l s ~ m -  
l i n g e n  a u s  S o f t e n ,  S o r t e n k r e u z u n g e n ,  
M a l u s - S p e z i e s  u n d  S p e z i e s k r e u z u n g e n .  

Nr.  E 1 t e r n ~ = ~ :~ Befallen "g a 'S 

I. Adersleber Calvill. 271 261 26 (I2) - -  o 
2. Berner Rosenapfel 131 I I I  IO  (5) I 9 ,1  
3. Ernst  Bosch . . . . . . . .  IO1 91 9 (2) - -  o 
4. Fiesers Erst l ing ,. 17 I6 13 (I) 3 i8,8 
5 - R i b s t o n  P e p p i n g .  211 18 / 18 (3) - -  o 
6. Win.t.ergoldpar- ] I 

mane . . . . . . . . . .  491 431 43 (I9) - -  o 
7- Erns t  Bosch X 

Ontario . . . . . . . .  206] 1471:46 (36) : 0,7 
8. Ontario X Fiesers I ] 

Erst l ing . . . . . . . .  25/ I9/ :7 (3) 2 :o,5 
9. Ontario X Gold- 

parm~ine . . . . . . .  lO21 78! 78 (29) ~ o 
Io. Ontario X London / 

Pepping . . . . . . . .  23] 2o  2o (7) - -  o 
I. Ontario • Lands-  I 

berger Rt te  . . . . .  651 55 55 (44) - -  o 
i2. Landsberger  Rtte.  

• Ontario . . . . . . .  35 3o 3 ~ (I6) - -  o 

I3. 
14 . 
15 . 
16. 
17. 

18. 

19. 

20 .  

21 .  

Malus cerasifera, :069 
Malus Fairy . . . .  3~ 
Malus 33 
Malus prunifolia 38 
Malus spectabilis 

var, Kaido . . . .  17 
Cox'Orangen-Rtte  

• M, ringo . . . . .  4 d 
Cox'Orangen-Rtte .]  

• M. prunifolia ] 4 ~ 
Erns t  Bosch X M. ] 

baccata var, hi-] 
malaica . . . . . . . .  ] 3Is 

Ernst  Bosch • M. i  
niedzwetzkyana .1 135 

26 (23) 

7 4 (o) 

35 33 (26) 

41 4: (26) 

77 28 (6) 

II0 62 (20) 

91 23 '9  
4 ,0  

7 46~7 

3 42,9 

2 5,7 

O 

49 62,3 

48 43,6 

Da  sich die E inze l in fek t ionsmethode  gu t  be-  
w~ihrte, wurde  sie zur  Pr / i fung eines groBen 
SSml ingsmater ia l s  benutz t .  Diese S~imlinge 
waren  bere i t s  durch  die im Sommer  I933 vor-  
genommene  erste Prt i fung mi t  Hilfe der  Massen- 
infekt ion  gegangen.  Sie waren  in d ich ten  Ab-  
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st~inden in Reihen aufgepflanzt. Es sei bemerkt, 
dab sich dabei zu einem groBen Tell aueh solche 
S~tmlinge befanden, die bereits bei der ersten 
Infektion befallen, jedoch wegen sp~iterer Ver- 
wendung zu anderen Untersuchungen nicht 

Abb. 2. Blfitter y o n  l~iinstlich roit Fusicladium infizierten Apfel- 
s/tmlingen. L ~ k s  Bighter yon widerstandsf~ihigen, rechts yon an- 
f~illigen S~imling4n .,;'Oben: Erns t  Bosch • Ontario. Mitte: Erns t  
Bosch • Malus niedgwetzkyana. Outen:  Samling aus Malus specta- 

b~Zis var.  Kaido frei abgebltiht. 

ausgemerzt:.worden waren. Insgesamt wurden 
2061 S~mlinge aus Sorten, Sortenkreuzungen, 
Spezies u nd Spezieskreuzungen einzeln infiziert. 
Die an einem Teil des Materials gewonnenen 
Ergebnisse sind in Tabelle 3 aufgeffihrt, Es 

konnten yon fast allen Kombinationen nicht 
sfimtliche S~imlinge infiziert werden. Dies hat te  
verschiedene Griinde. Vielfach waren die 
Bl~itter an den SproBgipfeln zu alt oder so 
schwer mit Meltau befallen, dab sich eine Infek- 
tion mit Fusicladium nicht lohnte. Nicht infi- 
ziert wurden ferner Kiimmerlinge und Zwerg- 
formen. Ein Teil der S~mlinge wies bereits 
Spontanbefall auf und wurde deshalb ebenfalls 
nicht kiinstlich infiziert. Bei der Gesamtbewer- 
tung wurden diese S~mlinge den nach kiinst- 
licher Infektion befallenen zugerechnet; in der 
drit ten SpaRe der Tabelle 3 sind sie in Klammern 
hinter der Gesamtzahl der befallenen S/imlinge 
aufgefiihrt. Wie die Tabelle zeigt, traten in dem 
gepriiften Material aueh nichtbefallene Typen 
auf (vgl. Abb. 2). Jedoch ist der Prozentsatz an 
widerstandsfiihigen Formeh unter den Nach- 
kommen yon frei abgebliihten Spezies und 
Kreuzungen yon Kultursor ten mit Spezies viel 
h6her als unter den S~imlingen von Sorten und 
Sortenkreuzungen. Diese Erscheinung wurde 
bereits bei der Masseninfektion beobachtet,  und 
sie wurde bier best~tigt. So t ra t  1933 bei den 
Nachkommen yon Malus cerasi/era ein ralativ 
besonders hoher Prozentsatz yon widerstands- 
f~ihigen S~imlingen auf (2o,3 %). Die zweite 
Priifung bewies die Richtigkeit dieser Feststel- 
lung (vgl. Tabelle 3). Tabelle 4 enth~ilt eine 
Auswertung des Gesamtmaterials yon 1934. 
W~ihrend unter den Sortenabk6mmlinge n nur 
3,1% nicht befallen wurden, fanden sich unter 
den Speziesnachkommen und Spezieskreuzungen 
26,8% nichtbefallene S~imlinge. Es l~iBt sich 
hieraus folgern, dab die Verwendung yon Malus- 
Spezies bei der Ztichtung auf Schorfwiderstands- 
f~ihigkeit zu rechtfertigen ist. 

Tabelle 4- 
G e s a m t e r g e b n i s  der  P r t i f u n g  au f  S c h o r f -  
a n f X l l i g k e i t  m i t t e l s  k t i n s t l i c h e r  I n f e k -  
t i o n  an z w e i j ~ h r i  en S ~ m l i n g e n  1934.  

Prozent 
I~ ~1 ~ nicht S~imlinge aus ~ ~ ~ .~.~ ,~ De- be- 

~ ~ ~ fallen fallen 

Soften frei abgebliiht 2331195 ~ 3 8 
od. Sortenkreuzungen 96,9 3,1 

Spezies frei abgebltiht 
oder IZreuzungen aus 
Sorten mit Spezies 798 58 214 73,2 26,8 

Die nichtbefallenen S~mlinge werden im 
nfichsten Jahre aufgeschult und in der Baum- 
schule noch einmal auf ihre WiderstandsfS.hig- 
keit gepriift. Ferner wird wieder ein groBes 
Material zweij~ihriger S~tmlinge infiziert werden. 
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Aul3erdem erfolgt die Prtifung der nichst- 
j~ihrigen Aussaaten mit Hilfe eines Massen- 
infektionsverfahrens und im Laufe des Sommers 
die zweite Priifung mittels Einzelinfektion. An 
den aufgeschulten S~imlingen wird sich dann ent- 
scheiden, wieweit neben der Schorfwiderstands- 
f~ihigkeit andere giinstige Eigensehaften, beson- 
ders was die Fr6chte anlangt, vorhanden sind. 

Nach den Ergebnissen der Infektionsversuehe 
kann die Frage bejaht werden, ob es m6glich 
ist, unter Sfimlingen yon Sorten und Spezies- 
kreuzungen widerstandsf~ihige Typen zu finden. 
In den Obstbaumschulen des Miincheberger 
Instituts steht ein gr6Beres Material von Kreu- 
zungen zwischen Malus-Arten und Kultur/ipfeln, 
yon denen eine grol3e Anzahl in den letzten Jah- 
ten nicht vom Fusicladium befallen wurde. An 
diesem Material wird sich in niichster Zeit er- 

Jahre werden derartige Riickkreuzungss/imlinge 
auf ihre Schorffestigkeit geprtift werden. Hier 
ergibt sich ein weiterer Weg zur Erreichung des 
gesteckten Zieles. Wir stehen - -  das sei aus- 
dr/icklich betont - -  noeh ganz am Anfang dieses 
Weges, und diese Zeilen sollen nut  einen ersten 
Bericht fiber die Methoden und die Aussichten 
der Zt~chtung schorfwiderstandsffihiger Apfei- 
sorten darstellen. 

Zmn Schlul3 noch ein Wort zur Biotypenfrage, 

At~5.3- Obere Reihe:  Frfiehte von Mah~s z*~m~ (links) und Gelber 
Bellefleur (rechts). Untere Reihe: Fr~ichte voi1 vier verschiedenen 

F1-Siimlingen aus M. zumi • Geiber Bellefleur. 1/~ nat. Gr6Be. 

sehen lassen, ob auch groBfr/ichtige Typen vor- 
handen sin& Ein Teil der S~imlinge hat bereits 
im vorigen und in diesem Jahre getragen. Diese 

, , Jungfruchter"  haben alle kleine Frtichte. Es 
ist m6glieh, dab die Eigenschaft des frtihen 
Tragens mit den anderen ,,Wild"-Eigenschaften 
in Zusammenhang steht. DaB auch Typen 
herausspalten,  die gr6Bere Frtichte als der 
Wildelter besitzen, zeigen die in Abb. 3 wieder- 
gegebenen Frtichte der F~ aus Malus zu~4i • 
Gelber Bellefleur. Um die M6glichkeiten ftir das 
Auftreten grogfriichtiger Typen zu vermehren, 
wurden Riickkreuzungen yon F~-Speziesbastar- 
den vorgenommen (vgl. Abb. 4). Im n~ichsten 

Abb. 4- Ftin/j~ihriger S/imling rnit Fruchtbehang aus der Kreuzung 
MMus niedzwetzkya~ • tgleiner toter  KirschapfeL All den einge- 
beuteltelt Fruchtzweigen wurden RiickkreuzungeI1 mi t  Kultursorten 

vorgeilommen. 

fiber die sp/iter berichtet werden s011. Die von 
verschiedenen Sorten isolierten Einsporenher- 
kiinfte von Ve~tuyia inaequalis sind morpholo- 
gisch untereinander sehr verschieden (vgl. 
WIESMANN 193i , PALMITER 1934, R U D L O F F  

1934). Nach den in diesem Sommer vorge- 
nommenen Untersuchungen kann gesagt werden, 
dab diese starke morphologische Spezialisierung 
nicht den Ausdruek einer strengen physiolo- 
gischen Spezialisierung darstellt. 
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Variationsstatistische Untersuchungen tiber einige wirtschaftlich wichtige 
Eigenschaften beim Beerenobst. 

(Vorl/iufige Mitteilung.) 

N o n  I c~. 

Eine wertvolle Grundlage ftir jede Ziichtungs- 
arbeit ist die Untersuehung der Variationsbreite 
aller wirtschaftlieh wiehtig erscheinenden Eigen- 
schaften, daneben aber such solcher, die mi t  
ihnen in irgendeiner Weise korreliert sein k6nn- 
ten. Diese Untersuchungen werden zweck- 
m~iBigerweise in m6glichst groBem Umfange zu- 
n~ichst an erblich einheitlichem Material, am 
besten an Sortimenten, vorgenommen. Dabei 
wird man gerade beim Obst auch die Stich- 
haltigkeit landl~ufiger Meinungen iiber Eigen- 
schaften best immter  Sorten exakt  naehprfifen 
k6nnen. 

Arbeiten in dieser Richtung sind im ver- 
gangenen Sommer, zum Teil auch schon I933 
beim Beerenobst in Angriff genornmen worden. 
Da es sich meist um einj~ihrige Ergebnisse 
handelt, die groBenteils zahlenm~iBig noch nicht 
genfigend gesichert sind, eine gr6gere Ver- 
6ffentlichung aber im n~chsten Jahre erfolgen 
soll, so sei in dieser Mitteilung nur auf die all- 
gemeine Richtung der Untersuclmngen hin- 
gewiesen. 

I. F r u c h t g r 6 B e .  
Die Gr6ge der Frucht  spielt beim Beerenobst 

eine bes0ndere Rolle, da sie in engem Zusammen- 
hang mit  der Wirtschaftlichkeit steht. Wichtige 
Eigenschaften anderer Art  bedtirfen fast stets 
einer Kombination mit  einer geniigenden Frncht- 
gr6Be. 

Bei Johannisbeeren wurden in diesem Jahre  
an 19 Sorten Gr6Benbestimmungen der Beeren 
vorgenommen, nnd zwar mittels eines Schtittel- 
siebes mit  flint iibereinanderliegenden Sieben 
verschiedener Lochweite. Die Durchmesser der 

Gruber. 

L6cher betrugen 5, 6, 7, 8 und Io mm. Die 
Or6Benklasse V (8--IO mm) umfaBte also eigent- 
lich zwei Klassen, was sich bei der Einstufung 
mancher Sorten als Nachteil herausstellte. Von 
jeder Sorte wurden drei bis flint Str~tucher ge- 
sondert untersucht, von jedem Strauch IO Trau- 
ben. Die ldbereinstimmung zwischen den Er- 
gebnissen bei den einzelnen Str~uehern war 
recht gut. Wurden die Sorten nach dem pro- 
zentualen Anteil an der gr6Bten Sortierung 
(tiber Io ram) eingeteilt, so ergab sich eine be- 
s t immte Reihenfolge, die sich sofort betr~ichtlich 
verschob, sobald man der Einteilung auch noch 
die zweitgr6Bte Sortierung (8--1o mm) mit  zu- 
grunde legte. Allerdings muB hierbei auch be- 
rficksichtigt werden, dab der Ansatz in diesem 
Jahr  durch das Abwerfen der kleineren Beeren 
yon der Spitze der Traube her sehr gering war 
(65--2o vom Hunder t  der Bltiten im Durch- 
schnitt der einzelnen Sorten), so dab die kleine- 
ten Sortierungen verh~iltnismfiBig schlecht be- 
setzt waren. Immerhin heben sich die Sorten 
, ,Houghton Castle", ,,Fays neue Rote",  ,,WeiBe 
Versailler", ,,Rote Versailler" und ,,Lang- 
traubige Weil3e" deutlich als besonders groB- 
friichtig yon den anderen Sorten ab. 

Die Traubenl~nge, die ebenfalls gemessen 
wurde und such durchaus sortentypisch ist, 
steht zwar bei den meisten Sorten in Kor- 
relation zur Bltitenzahl, doch ist das Verh~iltnis 
dieser beiden Gr6gen zueinander offenbar so gut 
wie gar nicht korreliert mi t  der Fruchtgr6Be. 

Bei den Stachelbeeren konnte fiir die Gr6Ben- 
best immung das Schiittelsieb nur bei den Mein- 
und rundfriichtigen Formen angewandt werden. 


